

МИР ПОБЕДИТ!

МУДРОЕ И ЯСНОЕ ОБРАЩЕНИЕ К НАРОДАМ ВСЕГО МИРА, ПРИНЯТОЕ ИСТОРИЧЕСКИМ СОВЕЩАНИЕМ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОММУНИСТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ, ВСЕЛЯЕТ В СЕРДЦЕ БОЛЬШИЕ НАДЕЖДЫ НА МИР. ЧИТАЯ ЭТО ОБРАЩЕНИЕ, МЫ, УЧЕНЫЕ СТРАНЫ СОЦИАЛИЗМА, ВМЕСТЕ С КОММУНИСТАМИ ВСЕЙ ЗЕМЛИ ГОВОРИМ: ВОЙНА НЕ ЯВЛЯЕТСЯ НЕИЗБЕЖНОЙ. МЫ СВОИМ ТРУДОМ БУДЕМ БОРОТЬСЯ ПРОТИВ ЧУДОВИЩНОЙ АТОМНОЙ СМЕРТИ, СПЛОТИМСЯ В ЕДИНОМ СТРОЮ БОРЦОВ ЗА СВЕТЛЫЕ ИДЕАЛЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА.

Профессор К. П. ПЕРСИДСКИЙ.

ҚҰРЫСЫН СОҒЫС

Ойға алу қандай қиын-ақ,
Елесін өткен күндердің.
Сабағын оқпен қиып ап,
Солып бір кетті-ау гүлдер мын...

Еңіреп қалды жас ана
Айрылып жардан сүйікті.
Көз жасы, шіркін, баса ма
Көңілде қайғы — күйікті.

Жоғалып кейде бар үміт,
Еисені езді қуса-мұң.
Күтеді сәби сағынып
Әкенің ыстық құшағын...

Бейбіт күн — өмір көктемі
Арманы барша ғаламның.
Жасалмай қалса оқ, тегі
Кемиді несі адамның?

Тұтылып кенет ай тағы,
Бұзбасын елдің ырысын.
Әлемге менін айтарым —
Құрысын соғыс, құрысын!

Есләм ЗІКІБАЕВ.



Студенты второго курса механико-математического факультета пока не знакомы со сложными вычислительными машинами. Их будут изучать на старших курсах. А Мереке Байтасов ждал не согласен. Он сейчас хочет познакомиться с работой вычислительного центра.

— Пожалуйста, Мереке, — говорит ему старший инженер Виктор Иванович Бухтияров, — для любознательных у нас двери открыты.

На снимке вы видите студента М. Байтасова и ст. инженера В. И. Бухтиярова у сложной вычислительной аппаратуры.

Фото Вл. ШИН.

Барлық елдердің пролетарлары, бірігіңдер!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Орган парткома, ректората, комитета комсомола, месткома и профкома
Казахского государственного университета имени С. М. Кирова

№ 25—26 (406—407)

Пятница, 16 декабря 1960 года

Год издания XIII
Цена 20 коп.

ЛЕГЕНДА,

бее к полюсам и сильнее к экватору. Они терзают землю, как бы пытаясь оторвать от нее куски кожи с городами и селами, с морями и горами. Причем, если на одной стороне земного шара прилив, то и на обратной стороне тоже прилив. То же самое бывает и с отливом.

Приливы и отливы происходят из-за лунного притяжения.

ПОРАЖЕНИЕ КОЗЬМЫ ПРУТКОВА

Когда твердые тела подвергаются трению, они выделяют тепло. В результате твердых приливов и отливов в недрах земли также выделяется тепло, потому что происходит трение твердых пород, составляющих земную кору и оболочку.

При углублении температура земли повышается через каждые 33 метра на один градус. На глубине 1 километр температура земли достигает 33 градусов, а на глубине трех километров — 99 градусов по Цельсию.

Откуда же это тепло? Какие силы породили его?

Лаплас объяснял это тем, что земля образовалась якобы от раскаленного газа и в ней до сих пор хранится тепло тех лет. Советский ученый Отто Юльевич Шмидт опроверг гипотезу Лапласа и выдвинул другую, согласно которой земля возникла из холодных космических газов и пыли. А внутреннее тепло земли объясняют теперь тем, что оно выделяется при сжатии и перемещении холодных масс, родивших землю, под действием тяготения (гравитационного сжатия); при химических реакциях, происходящих внутри земли, при кристаллизации пород, при радиоактивном распаде и т. д.

Если бы земля вернулась к своей молодости, то есть ей было бы не пять миллиардов лет, как сейчас, а всего-навсего один миллион 22 года, то студенты ходили бы на занятия через сутки, так как сутки тогда равнялись 4—5 часам. А, может быть, деканат уплотнил бы занятия

за счет светлых ночей, ибо до луны было рукой подать — всего 20 тысяч километров. в 192 раза меньше, чем сейчас. Земля тогда была моложе и быстрее вращалась вокруг своей оси. Луна, злоупотребляя своей близостью, делала частые и мощные приливы и отливы.

Сколько тепла могло выделиться в земле за счет воздействия луны и куда оно исчезло?

Этим-то вопросом и занялся доцент КазГУ, кандидат геолого-минералогических наук Павел Платонович Зотов. Ученый вычислил, что высота прилива в то время была в 6859 раз больше, чем сейчас и точка земли, на которой сейчас стоит Москва, поднялась на высоту 1372 метра и опустилась на такую же глубину. (Случись это сейчас, мы с вами подлетали бы выше Ала-тау и падали бы ниже его).

НАУКА,

С помощью волшебниц-формул удалось высчитать: со дня рождения земли в ней под действием лунного притяжения выделилось огромное количество тепла, даже остаток которого способен нагреть всю массу земли от 0 до 1800 градусов.

Какую же долю выделившегося приливное тепло составляет по отношению к радиоактивному теплу, которое считается главным источником тепла в центре земли?

Подсчеты ученого, произведенные совместно с математиком, кандидатом геолого-минералогических наук Константином Захаровичем Стариковым показывают, что приливное тепло составляет две трети радиоактивного и более одной трети тепла гравитационного сжатия. Несомненно, что приливное тепло сыграло немалую роль во всех тех подземных революциях, которые совершались в течение всей истории земли.

Таким образом полностью опровергнута «гипотеза» Козьмы Пруткова, который писал:

Если у тебя спрошено будет: что полезнее, солнце или месяц? Ответив: месяц. Ибо солнце светит днем, когда и без того светло, а

месяц — ночью. Но с другой стороны: солнце лучше тем, что светит и греет; а месяц только светит и то в лунную ночь!

Но оказывается, месяц не только светит, но и «греет».

ЛУНА И ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ

Больше того, Павел Платонович Зотов полагает, что силы лунного тяготения влияют не только на излопение приливного тепла, но и на разломовые движения земной коры. Известно, что землетрясения происходят втрое чаще в периоды новолуний и полнолуний, а также, когда луна проходит близко от земли и расположена на одной прямой с солнцем. В этом положении лунное тяготение особенно сильно действует на поверхность земли.

ЛЮДИ И ПОДЗЕМНОЕ ТЕПЛО

Человек давно задумывался над тем, как бы использовать мощь подземных сил для своих нужд. Выдвигались даже проекты эксплуатации вулканов, но человек пока не способен обуздать вулканы, ибо они выделяют столько тепловой и механической энергии, что никакие сооружения, созданные человеком, не могут им противостоять.

Но помимо вулканов на поверхность земли выходит громадное количество горных источников, газов, нагретых до нескольких сотен градусов, и гейзеров-фонтанов кипящей воды. Вот их-то человек и начинает понемногу покорять.

В Италии в 1952 году горячий подземный пар дал около 2 млрд. киловатт-часов энергии.

ЖИЗНЬ

В Советском Союзе также очень широко используется тепло подземных сил. Через несколько лет люди Чукотки и Камчатки будут кушать свои фрукты и овощи — в этом им поможет горячий подземный пар, проведенный в оранжерей.

Учет энергии вращения и космических условий существования Земли поможет использовать земную энергию в целях народного хозяйства, — пишет Павел Платонович Зотов в журнале «Природа».

Очевидно, что работа доцента П. П. Зотова имеет не только большое научное значение, но может принести немалую пользу народному хозяйству.

Б. ИСКАКОВ.

НА СТЕПЕНЬ КАНДИДАТА НАУК

Кажется совсем недавно Сапаргали Омарбеков был студентом, ходил на лекции, занимается научной работой в кружке СНО. А теперь он защищает свою диссертацию: «Мангышлакский говор казахского языка» на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Научный руководитель академик С. К. Кенесбаев, официальные оппоненты профессор М. Б. Балакаев, доцент Ж. А. Аралбаев отметили большую теоретическую и практическую ценность научного труда Сапаргали Омарбекова.

Ученый Совет филологического факультета присудил ему степень кандидата филологических наук.

Г. МУДРАГЕЛЬ

ДОСТИЖЕНИЯ УЧЕНЫХ-БИОЛОГОВ

В ознаменование 40-летия Казахской ССР на биолого-почвенном факультете проведена научно-теоретическая конференция. Конференция проходила 3 дня. Заслушано 10 докладов.

Здесь были показаны достижения республики в различных областях биологии (сравнительная анатомия животных — профессор Б. А. Домбровский; микология доц. С. Р. Шварцман; палеоботаника — ст. научный сотрудник Академии наук КазССР В. С. Корнилова; ихтиология с гидробиологией — профессор Н. З. Хусанова и др.).

В ряде докладов раскрыты достижения в разработке конкретных биологических проблем: метод повышения продуктивности сельскохозяйственных животных, повышение урожайности сельскохозяйственных культур, физиология высотной акклиматизации человека. Заведующий кафедрой почвоведения А. М. Дурасов доложил участникам конференции об улучшении солонцов Казахстана.

Особый интерес вызвал доклад И. О. Байтуллина, в котором четко и продуманно был сформулирован в порядке постановки дискуссионный вопрос биологии о межвидовых внутривидовых взаимоотношениях

Доцент П. И. ШЛЕИМОВИЧ.

Год работы по-новому

С отчетно-выборного партийного собрания

Состоялось отчетно-выборное партийное собрание университета. С докладом о работе партийного комитета выступил секретарь парткома М. В. Шилов.

Докладчик и выступавшие в прениях отмечали, что за отчетный период коллектив университета вместе со всем советским народом самоотверженно боролся за осуществление исторических решений XX и XXI съездов партии. Работа коллектива университета и партийной организации строилась под знаком неуклонного выполнения директив партии по улучшению качества подготовки молодых специалистов, повышению роли профессорско-преподавательского состава в развитии науки и техники.

В центре внимания парткома и всей партийной организации была учебно-производственная работа. В настоящее время университет готовит кадры по 26 специальностям, в том числе по важнейшим отраслям естественных и гуманитарных наук. Значительно вырос контингент учащихся. На дневном отделении обучалось 3500 человек, на вечернем — 500 и 7800 — на заочном. Количество выпускаемых специалистов достигло полутора тысяч.

В отчетном году продолжалась перестройка учебного процесса. Проведены существенные мероприятия по претворению в жизнь закона об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования. По всем кафедрам пересмотрены учебные планы, программы, лекционные курсы, сроки производственной практики и ее продолжительность, характер курсовых и дипломных работ. Упорядочена педагогическая практика. Повысилось качество лекций и семинарских занятий. Оживилась методическая работа на кафедрах и факультетах. Заметно улучшилась работа кафедр общественных наук, в частности кафедра истории КПСС. В связи с этим повысилась успеваемость студентов по истории партии. Хорошую инициативу проявила кафедра диалектического и исторического материализма, организовав преподавание на всех факультетах курса «Основы научного атеизма».

Но все это только первые шаги. В целом перестройка учебного процесса, как справедливо отмечалось на собрании, ведется далеко недостаточно. Все еще слаб контроль за качеством лекций со стороны многих кафедр и деканатов. В частности, на некоторых кафедрах химического факультета, редко обсуждаются тексты или тезисы лекций, итоги взаимопосещений. Партийные бюро и деканаты географического, химического, исторического факультетов слабо борются за укрепление дисциплины студентов, в результате чего многие студенты пропускают учебные занятия. На физическом и биолого-почвенном факультетах ослаблен контроль за самостоятельной работой студентов, нет должной борьбы за успеваемость.

Большую долю вины за эти недостатки несет партийный комитет, который не сумел вовремя указать на них факультетским парторганизациям и не помог их устранить.

На ряде факультетов многие недостатки в учебном процессе обус-

ловлены неудовлетворительной материальной базой, отсутствием достаточного количества аудиторий, учебных пособий, оборудования, кабинетов. В первую очередь это относится к факультетам, разместившимся в корпусе по ул. Шевченко.

— Географический факультет, — сказал в своем выступлении доцент Плоткин М. Р. — плохо обеспечен оборудованием, картами. На факультете нет ни одного учебного кабинета. Необходим географический музей. Факультет нуждается в помощи со стороны ректората и парткома. А ее нет.

На невнимание со стороны парткома и ректората к материальным нуждам исторического факультета указал в своем выступлении доцент Нурканов А. Н.

Слабо поставлена работа на вечернем отделении. Партбюро, деканаты и кафедры по существу не занимаются вопросами методики лекций, практических занятий для вечерников. Среди студентов вечерников низка успеваемость, большой отсев. Только на юридическом факультете, например, из 85 человек, принятых на первый курс, вышло 22.

Серьезное положение создалось на заочном отделении, где обучается подавляющая часть студентов университета. В минувшем году здесь неудовлетворительные оценки получили 1153 человека, 930 студентов оставлено на повторный курс. Заочники плохо обеспечены учебной литературой и пособиями. Много недостатков и в организации учебного процесса.

Тов. Шилов в своем докладе самокритично отметил, что партийный комитет мало внимания уделял заочному отделению и не требовал от коммунистов т.т. Дарканбаева Т. Б. и Сенлова И. С. улучшения руководства этим важным участком производства. К сожалению, и на партийном собрании не состоялся разговор о заочном отделении, о роли в его работе партийной организации университета.

В отчетный период успешно развивалась научно-исследовательская деятельность. Коллектив университета расширил свое участие в разработке крупных актуальных научных проблем. Произошло существенное приближение научной работы к практической жизни, к производству. Если в 1959 году выполнялись только 2 хозяйственных работы, то в 1960 — восемь работ. Большая заслуга в этом ученых химического и физического факультетов.

Оживилась и приблизилась к практической жизни исследовательская работа на кафедрах гуманитарных факультетов. Кафедра истории КПСС выступила инициатором в деле обобщения опыта работы парторганизаций по созданию зерновой базы на востоке страны, по освоению целинных и залежных земель. Большой интерес научной общественности вызвала межвузовская конференция, проведенная по этой теме в нашем университете. Коллектив кафедры отраслевых экономик успешно ведет по хозяйственному договору с Алма-Атинским совнархозом разработку организации управления производством на машиностроительных предприятиях.

Совнархоз высказался за расширение этой работы.

В 1959 году ученые университета издали 344 исследования объемом около 480 печатных листов. В 1960 году объем научной продукции значительно возрастет. Уже опубликованы крупные труды профессора Бекмаханова Е. Б., доцентов Бельсона Я. М., Маркелова В. Н., Рахимова А. С., Ахметова А., коллективные тематические сборники.

Наши ученые активно участвовали во многих межвузовских, всесоюзных и международных конференциях.

Большую роль в улучшении научно-исследовательской работы в университете играют созданные в последнее время проблемные лаборатории.

Расширилась материальная база для научной работы. Но используется она не всегда удовлетворительно. Много ценного оборудования бездействует. Это относится, в частности, к кафедрам общей физики, физической химии, катализа. Партийные организации факультетов не контролируют правильное использование нового оборудования.

Партийное собрание признало также ненормальным явление то, что около 60 преподавателей университета стоят в стороне от научной работы. Так, например, на кафедре геометрии из 10 преподавателей 7 человек не включены в тематический план научной работы. Слабо ведется исследовательская работа на биолого-почвенном факультете, хотя здесь большой и высококвалифицированный научный коллектив.

Крайне медленно идет в университете подготовка докторских диссертаций, выращивание ученых высшей квалификации. Неудовлетворительно работает студенческое научное общество.

Серьезным тормозом в развитии научно-исследовательской работы в университете по-прежнему является отсутствие издательской базы.

Большое внимание на собрании было уделено состоянию политико-воспитательной работы. Перестройка высшей школы создает благоприятные условия для улучшения идейно-политического воспитания студенчества в духе требований XXI съезда, постановления ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях».

Партийный комитет и первичные парторганизации использовали в этой работе разнообразные формы. Прежде всего, стремились повысить воспитательное значение лекций и активизировать деятельность агитаторов учебных групп. Собрание отметило, что большинство агитаторов добросовестно относилось к своему делу. Проводились беседы в учебных группах, встречи с писателями, со старыми большевиками, с бригадами коммунистического труда. Устраивались студенческие вечера с приглашением на них рабочей молодежи, коллективные походы в кино, театры.

Важную роль в коммунистическом воспитании студенчества играет участие молодежи в уборке целинного хлеба, в охране общественного порядка, в распространении научных и политических знаний среди

населения, организация самообслуживания.

Однако, как подчеркивали в своих выступлениях коммунисты В. А. Поцелуйко, Л. Рустемов, В. А. Рукин и другие, в политико-воспитательной работе среди студентов есть большие недостатки. Не изжиты до конца аморальные поступки студентов, недобросовестное отношение к учебе и труду, недисциплинированность. Большая вина в этом партийного комитета и партбюро факультетов, не сумевших по-настоящему организовать идейно-политическое воспитание студенчества. Участники собрания отмечали также слабый контроль со стороны парткома и факультетских партбюро за работой сети партийного просвещения. Многие выступавшие серьезно упрекали партийный комитет за отрыв от первичных парторганизаций и малоэффективный стиль руководства.

Руководство партийным бюро, — сказал секретарь партбюро филологического факультета С. С. Матвиенко, — партком осуществлял через свои летучие совещания, через «накачку». Никто из членов парткома не интересовался планированием нашей работы, ее проверкой.

На собрании справедливо указывалось на слабое освещение в многотиражке многогранной жизни коллектива университета.

Собрание прошло на высоком идейном уровне, в обстановке острой и принципиальной критики. Оно показало горячее стремление всего нашего коллектива повысить качество подготовки молодых специалистов, внести достойный вклад в общенародное дело.

В работе собрания приняли участие секретарь Центрального Комитета КП Казахстана Н. Д. Джандильдин, секретарь Сталинского райкома партии г. Алма-Аты Е. В. Петрова, заместитель министра.

ЧТО ЧИТАТЬ О КАЗАХСТАНЕ

Новые книги, поступившие в фундаментальную библиотеку КазГУ:

1. Трудящиеся Казахстана В. И. Ленину. Алма-Ата, Казгосиздат, 1960. 176 стр. Публикуемые в сборнике документы выражают непоколебимую решимость трудящихся Казахстана любой ценой отстоять и укрепить завоевания революции. Красной нитью по всему сборнику проходит горячая любовь народа к своему вождю.

2. Кульбаев С. Б. Хроника важнейших событий Великой Октябрьской социалистической революции в Казахстане. Алма-Ата, 1960, 60 стр.

3. Некоторые вопросы истории Советского Казахстана. (К 40-летию КазССР). Алма-Ата Казгосиздат, 1960. 176 стр. Сборник посвящен исследованию важнейших событий, связанных со строительством социализма и коммунизма в республике.

4. Баишев С. Торжество ленинских идей в Казахстане. Алма-Ата 1960, 110 стр. В книге дается краткий анализ основных итогов борьбы казахского народа и всех трудящихся Казахстана за победу социализма. Рассматриваются основные задачи республики по выполнению семилетнего плана.

5. Наука Советского Казахстана (1920—1960). Алма-Ата, 1960, 690 стр. Сборник освещает развитие отдельных отраслей науки в Казахстане за 40 лет: астрономии, геологии, физики, химии, экономической науки, энергетической и т. д.

6. Казахстан в семилетке. Сборник статей и очерков. М. 1960, 240 стр. Авторы очерков живым, доходчивым словом, яркими примерами, убедительными сравнениями помогают увидеть, что означают цифры, которые как бы оживают и превращаются в чугун и сталь, в машины и электричество, в пшеницу и сахар, в товары народного потребления и новые квартиры. Книга рассказывает, как расцветает и еще более окрепнет наш Казахстан в течение ближайших семи лет.

Новый состав партийного комитета

- М. В. ШИЛОВ — секретарь, ответственный за работу комсомольской и профсоюзной организаций.
А. С. КАДЫРОВ — заместитель секретаря, ответственный за организационно-партийную работу.
Н. З. ХУСАИНОВА — заместитель секретаря, ответственная за учебно-производственную работу.
Л. И. ШМОНИН — ответственный за научно-исследовательскую работу.
Р. М. НУРУМБЕТОВА — ответственный за политико-воспитательную работу.
Н. К. КИЙКБАЕВ — ответственный за работу печати и партийного просвещения.
Ю. Г. БАСИН — ответственный за внеуниверситетскую агитмассовую работу.
С. А. КОЛПАКОВ — ответственный за культурно-массовую работу.
А. И. СЕМБАЕВ — ответственный за бытовое обслуживание коллектива.
И. Е. ШЕРБАК — ответственный за оборонно-массовую и спортивно-массовую работу.
Т. Б. ДАРКАНБАЕВ — член партийного комитета.

НАШ СТАРОСТА

Студентам первого курса отделения журналистики по душе пришелся Александр Владимиров. Он обратил на себя внимание солдатской выправкой и подтянутостью, товарищеской обходительностью. Они единогласно избрали его старостой.

И вот первокурсники на сельскохозяйственных работах. Здесь подружился, больше узнали друг друга. Душой молодого студенческого коллектива стал Александр, парень веселый и принципиальный.

Сейчас учимся, готовимся к семинарам, ходим в библиотеки. Душой группы, нашим хорошим другом по-прежнему является Александр Владимиров, которого вы видите на снимке.

Фото и текст В. АРТЕМЕНКО, студента первого курса отделения журналистики.



Мы были в вычислительном центре

В этом году впервые студенты-вычислители механико-математического факультета прошли практику в Москве.

Москва приняла нас тепло, жила в общежитии МГУ на Ленинских горах.

Практика дала многое: мы познакомились с различными машинами, получили навыки работы на них. Двое из наших студентов — Абду-

лаева и Хисамиев на машине «Стрела» решили практическую задачу, присланную из Академии наук Таджикской ССР: «Определение уровня нефти».

Практика в вычислительном центре — ценное начинание нашей кафедры. Хотелось бы, чтоб такие поездки совершались почаще.

И. НИДЕККЕР.

ЗА ЛУЧШУЮ УЧЕБНУЮ ГРУППУ

Совместное заседание бюро комитета комсомола и профкома постановило организовать соревнование между всеми учебными группами за право называться «Лучшая группа факультета».

Победителям соревнований будут вручаться переходящие вымпелы комитета комсомола и профкома, две первые премии в размере 300 рублей и две вторых премии в размере 200 рублей.

Комсомольские, профсоюзные бюро факультетов вместе с закрепленными членами бюро комитета комсомола до 20-го декабря проведут собрания во всех учебных группах, на которых обсудят это постановление и условия соревнования.

Условия соревнования между учебными группами

Лучшей может считаться та группа, которая среди всех учебных групп университета занимает ведущее место по успеваемости, посещаемости, активному участию членов ее в общественной жизни курса,

факультета и университета. Немаловажную роль играет чистота аудиторий, в которых она занимается и комнат, в которых живут студенты этой группы, поведение и дисциплина каждого отдельного члена коллектива. Девизом группы должно быть: «Один за всех, все за одного».

Необходимо систематически оформлять доски посещения, успеваемости, выпускать молнии.

Несколько групп, имеющих одного группкомсорга и профорга, приравниваются к одной группе.

Соревнование проводится между механико-математическим, физическим, химическим, биолого-почвенным, географическим факультетами отдельно, а историческим, филологическим, экономическим и юридическим факультетами отдельно.

Итоги подводятся по окончании каждой экзаменационной сессии специальными комиссиями комитета комсомола и профкома на основании материалов, представленных

комсомольскими и профсоюзными бюро факультетов. Лучшая группа будет премирована и занесена на Доску Почета комитета комсомола.

Секретарь комитета комсомола — Л. РУСТЕМОВ.

Председатель профкома — В. РУКИН.

НОВЫЕ ЛАБОРАТОРИИ

Крупнейшую роль в научно-исследовательской работе играют созданные за последние годы проблемные лаборатории. Все семь проблемных лабораторий успешно выполняли свою программу.

В этом году условия для научной работы еще более улучшаются, организуется вычислительный центр при механико-математическом факультете, лаборатория ускорителей при физическом факультете, новая лаборатория при химическом факультете.

ШОФЕР ҚЫЗГА

Даланы тамсанта ма нәрлі үміттің,
Әйтеуір толқуға бір шалдығыптың.
Осынау қара жолдан күндегіше,
Бүрк етер бақытымдай шаңды күттім.

Бір сезім көңліме гүл қадапты,
Бір сезім шыдамды ұрлап алғы.
Шаны да кешкі малдың қыр басында
Еріксіз үмітімді бір қаратты.

Сен жоқсың, кеш те қонды майда лепті,
Аунайды төсек қылып ай да көкті
Өзіңнің от ойнаған жанарындай
Жарығы машинаңның қайда кетті?!

Көрсем де күнде үніне қанбай қалам,
Жүрекке жылу берген сен ғой маған.

Қай дөңде келе жатсың құйындатып,
Жүйрігім, сұр киіктей желде ойнаған.

Меже ғып қарай берсем көк төбені
Жақсы қыз, албырт деп тым секпе мені.
Тұрақты жолаушың боп алыс жолда
Арманым бірге өзіңмен кеткен еді.

Гарифолла КӨШЕНОВ.

Б і р с т у д е н т

Ботинканың ұлтанын қарыс қылып,
Мұрт жіберді аузымен алыстырып.
Бұындарын бос тастап былж-сыяқ етті,

Әдеттегі жүрісті намыс қылып.
Желке шашын жіберді уыс қылып,
Дорба асынды арқаға бұыстырып.
Ателье модтарды аралады,
Бір стильден бір стиль қуыстырып.
Үйге оралса түспеді қолдан утығ,
Пайдаланды стильді ол дамытып.
Бір тиыны бар болса, билет алып,
Селкілдеді қыздарды жолда күтіп.
Бір күн тамақ ішпеді қарны шығып,
Мәдениет тобының алды сынып.
Кітап жаяр столға шалбар жайып,
Қашан көрсен жүргені марды сығып.
Мына араңның түр десең жөні келмей.

Басына күн түады әлде нендей,
Магазинге жана стиль түсті десең.
Тан атқанша шығады ұйқы көрмей.
Профкомға жолдайды арысымақ.
Немесе ақша табады қарыз сұрап.
Өзі жаңа, сыны ескі киімдерін,
Базарға алып шығады бағын сынап.
Қашан сәті түскенше таппай тыным,
Оқу жақсы, жағдайдың жайсыздығын

БАҚЫТ ҚҰСЫ

Ұяладың түкпіріне жүректің,
Гүлдеріндей өміріңнің көктемін.
Төбіреніп сағынышпен жыр еттім,
Саған ұқсап нұр төгеді көкте күн.
Мәлдір бұлақ сылдырындай күлкіңді,
Ала бердім қайта, қайта есіме.
Бақытымның жыры болған сол күнді,
Бақыт құсы деп айтпайын несіне?!

Бексұлтан САРИЕВ.

Allegro moderato

БҮГІНГІ ДАЛАДА

О. менің жазиралы, жайсаң далам,
Аунасам мамық болды майсаң маған.
Сендегі өмірдің бір нүктесімін,
Ауырлық аптабынан тайсалмаған.

Ақтарсам тарихыңның парақтарып,
Самсайды оқиғалар қарап қалып.
Соларды оқимын да сүйе түсем
Жеріңнің өзен, тауын, қыраттарын...

Беттерің бір кездегі әжімденген,
Арудың елестетті назын сөнген.
Ал бүгін белес-белің гүлмен толы,
Заманның жайма шуақ жазында өнгел.

Поезда келе жатсам дала шолып,
Кетемін жаны құмар бала болып.
Ай бойы атам сусыз жүрген еді-ау,
Жапанда жатқан мынау қала қонып.

Партиям, үніңді есітіп атойлаған,
Комсомол көрінді алда аты ойнаған.
Аттанып кете бардық тың төсіне,
Біреулер деседағы «қате ойлаған».

Орап ап тұлғаларын тың тақына,
Қарамай күн мен түннің ызғарына,
Рульден міз бақпаған замандасқа
Тағызым етеді тау шыңдары да.

Солардың еңбегімен өрмектеліп,
Адырлар сулады алға көлбеп келіп.
Шексіз де шетсіз егін сары теңіздей,
Далама жатыр міне өрнек беріп.

Сан жылдық толса да астық сарайларға,
Ер халқым місе тұтпай қарайды алға.
Көш басшы — Компартия, кетгік жүріп,
Бізде де ілесуге жарайды арба.

Төрөбек ДОСКАЛИЕВ.



КҮТПЕГЕН СЫБАҒА

(Сықақ әңгіме)

Лағанымызға көнер емес. Бұндайды күтпеген әлгі кісі сасып қалды.
— Ой, жігіт, сізге не болғат, байқамадың, кешіріңіз. Елірмесеніз де болмаушы ма еді.— деді.
— Мынаны қара еше. Не керек өзіне? Тұмсығыннан бірді сүйкеп өтсем, көрсен сонда еліргенді. Ана дөңкіген мұрнының айырылмай берді.

Калпақты да шыдамады. Бекенді бір ұрып, жалпасынан түсірді де жүре берді.
Қулап жатқан Бекеннің сыйқын көргенде «өзіңді қасқыр санасаң, басқаны арыстан көр» деген халық макалы есімізге түсті.
Ғалымжан ҚАЛЛЕМОВ.

ПЕСНЯ СТУДЕНТОВ КАЗГУ

Слова М. КУПРЕЕВА, студента четвертого курса филфака.
Музыка В. БОГДАНОВА, студента второго курса консерватории.

Мы друг друга не знали,
Только здесь повстречались,
Где студенчество наше живет,
Где, простившись со школой,
Боевой и веселый,
С производства собрался народ.
Не знакома нам скука,
Мы стремимся к науке,
Высока наша цель — все узнать.
И во славу народа,
Может, в скорые годы
Космонавтами сможем мы стать.

Мы за все можем браться,
Нам тревог не бояться,
По плечу нам любые дела.
Счастье жить в изобилии
И орлиные крылья —
Все нам партия наша дала.
Путь наш в жизни чудесен,
Нам студенческих песен,
Тех, что пели, теперь не забыть.
Мы учиться умеем,
И любить мы умеем,
Беззаветно и чисто любить.

Поэзия күні

Үстіміздегі жылы 25 декабрь күні университеттің әдебиет бірлестігі «Поэзия күнін» өткізеді. Мәжіліске республикамыздың көрнекті ақын-жазушылары шақырылды. Олар жас таланттардың өлеңдерін тыңдап, ақыл-кеңестерін айтады, поэзиямыздың биік борышы жайлы ояларын ортаға салады, өз туындыларын оқиды.

ЛИРИКАЛАР

Алқызыл гүлдер үлбіреп,
Арайын таңның құшындар.
Арманға толы бұл жүрек,
Мазасыз қызық құсым бар.
Сүйемін күннің шығуын,
Шалқытып сайлы қойнауды,
Шегіртке салып шырылып,
Көк шымшық күйін ойнауды.
Сауыншы қыздың ертемен,
Шелекті салдырлатқанын.
Желіде туып ерке өлең,
Сырыш сауып жатқанын...
Ағарып, міне, қыр күлдің,
Жетпін-ау сәуде құт, керім.
Осы бір жап-жас құрбымның,
Ұнаттам терін сұрткенім...

Ақ бұлттай шағала,
Нені іздейсің жағада.
Жаным сәт-сәт дем алшы,
Судың бетін сабама.
Тапсың ол да тыныштық,
Жаным сөйтші, күн ыстық.
Үрлегіңнің қамы үшін
Жүрсін-ау, ә, жұмыс қып?
Көк аспаңға бойлап кең,
Самғағанда ойлап сен,
Ажал оғып, шағалам,
Зәредей де ойлап па ең!
Әнекей, сен Есілдің,
Толқынныңда көсілдің.

Әкетуде су шайып,
Аққан қанын төсіңнің.
Ех, мерген сен «қайраттым»,
Мылтығыңды қайда атың?
Өмір шіркін жақсы еді-ау,
Жалғыз оқпен жайраттың...

Есіңе түсіп өткен күн,
Ойлайсың... арман етесің.
Кешінде жақсы көктемнің,
Қыр кезіп кейде кетесің.
Көңілің сонда артады.
Даланың үнін қабылдап.
Алдыға әкеп тартады,
Самалын, сырны табиғат...

«Кәріліктің жеңгендігін сезіңіз,
Сонғы кезде көрмей жүр ғой көзіңіз.
Тыныш қана жатпайсыз ба дем алып.
Әжетай-ау, істейміз ғой өзіміз».—
Мен еркелеп бірде осылай деген ем,
Ол кісі айтты:
«Тыңда мені немерем!
Кимылдамай қол күсірып отырсам.
Ажалымнан он жыл бұрын өлер ем»
Есенбай ДҮЙСЕНБАЕВ.

ДОСЫМА

Жолдасың, білемін, жолдасың,
Сүйемін ақ жарқын жаныңды.
Үйіңе келгенде жан достым,
Бересің көңілмен барыңды.
Айтқызбай сырыңа түсінем,
Ақ пейіл жігітсің шынайы.
Жоғынды сұрама кісіден,
Қандай жан жолдасың сынайды.
Ат мініп, шат жүріп, бірге өстік,
Кой бағып, ойнадық жарысып.
Белдесіп көгалда күрестік,
Ұзақ күн екеуміз алысып.
Мектепке оқуға бір бардық,
Қатарлас отырып томды аштық.
Косылып талай ән жырладық,
Білгенге жақсы ғой жолдастық!
Бірзалық білдіріп кетерде,
Рахмет айтамын саған мың.
Өзді-өзі қастаспай бекерге,
Бәрі дос болсайшы адамның.

ЖАЙЛАУ

Бір қырында жайлаудың,
Өлең айтып келемін,
Қызыл шиіе аймағым,
Кейде иіліп теремін.
Шуылындай өзеннің,
Әнім көкке тарайды.
Байтақ-ақ қой өз елім,
Жиектен күн қарайды.
Қаптап кетіп барады,
Қойлар тауды бөктерлеп.
Алатаудың алабы,
Көк кілемдей көкпенбек.
Тұлпар атым байлаулы,
Жылқым тауды жүр беттеп,
Арманым жоқ жайлауды
Берсем елге суреттеп.
Жорабай МОЛДАҚҰЛОВ.

КӨКТЕМ БЕ?!

Шулатып сауысқан, қарға атың,
Урейлі үскірік алды-артың.
Әр төбен киініп қимешек,
Қыс болдың бір күнді-ақ Алматым.
Тынылып күйінен бұлақ та,
Қалды ғой қалың қар сулап та
Қызартып бетімді, шымшылап
Жабысты аязың құлаққа.
...Қыс еді қақаған өткенде.
Ал бүгін таңырау көп менде,
Япыр-ау, бұл қалай, Алматым,
Қысыңды деп қалдым көктем бе?!
Болат ТЕМІРОВ.

Ө Л Е Ũ

Ой-теңіз тереңіне батырасың,
Шабыт-дауыл еріксіз шақырасың.
Тұңғық тұнып жатқан мәлдір ойды,
Шайқалтып қиялменен сапырасың.
Емеспін сенің жарғыз ғашығың мен.
Сырыңды дей аямаймын баса ұғып ем!
Бойыма келеді ығып тартып алғым.
Күніңді, күркіреген жасылымен!
Жеңіс ҚАШҚЫНБАЕВ.

ТІЛЕКТЕСТІК БІЛДІРЕМІЗ

Жақында Қазақтың С. М. Киров атындағы мемлекеттік университетінің спорт павильонында шахматтан қалалық жарыстың жартылай финалына қатысуға мүмкіндік алу турнирі болып өтті. Турнирге әр факультеттен 13 екінші разрядты шахматшылар қатысты. Турнир өте шиеленіскен жағдайда өтті. Мехмат факультетінің төртінші курс студенті Жаннат Марденов бірінші турдан-ақ инициативаны өз қолына алды. Оның әрбір кездесуінен ойынды комбинацияға құрып ойнайтыны аңғарылып отырды. Айта кететін нәрсе — Жаннаттың шахмат ойынына биыл ғана араласып, алғашқы қадамдарының сәтті басталуы. Ол осыдан бір ай бұрын екінші разрядты шахматшы еді. Ал осы турнирде мүмкін болған 12 ұпайдың 10-ын алып, бірінші орынға ие боп, бірінші разрядтың нормасын орындады. Марденовтің ізін қуалай шыққан Ақмырза Қоңырбаев пен Бөлеуханов 9 ұпай алып, бірінші разряд нормасын орындады. Абдыраманов, Тәукебаев, Дьяченко сияқты шахматшылар екінші разрядты қорғап қалды.

А. ҚОҢЫРБАЕВ, турнирдің бас төрешісі.

ПЕТУХ НА ИСПОВЕДИ

(Фельетон)

В этот вечер в ансамбле все радовались:

Марат Койшибаев, студент третьего курса экономического факультета, снова глазами влюбленного смотрел на свою жену, нежно ухаживал за ней, как в первые дни супружеской жизни. А когда, после репетиции, он пошел проводить Томила домой, каждый облегченно вздохнул. И некоторые товарищи, вероятно, подумали:

— Опомнися парень: сойдутся, будут жить, сына растить. Томила тоже была за семью. Она ждала тех слов, которые иногда необходимы любящей жене и матери. Что-то похожее на раскаяние шевельнулось в душе Марата, и он начал чистосердечную исповедь:

— Знаешь, Томила, я сейчас готов сойтись с тобой. Представь, прислушался к своему сердцу, а оно вроде бы, ну, как бы это выразиться, немного в твою сторону склонилось. Только боюсь, через месяц опять уйду от тебя. Ты же знаешь, душа у меня музыкальная, мягущаяся. В какую сторону она метнется — не ведаю. И не от меня это зависит. Натурою мою ведь знаешь: в ласках девушкам отказываться не умею; пусть тешилась курочки-дурочки.

Я, бывает, как выйду на сцену, растяну меха баяна, кину в зал чарующий взгляд — а там цветенье маковое, щечки, губки. Эх! За чем я, дурак, женился в 18 лет! Гулять хочется, развлекаться хочется!

В общем, Томила, дай мне еще месяц сроку. Похожу, подумаю. Если потянет к тебе — будем жить. Не потянет — окончательный развод. А ты смотри, не вздумай с кем-нибудь... Морду набью.

Так глаголил юный муж, которому в позапрошлом году комитет комсомола устроил комсомольскую свадьбу со студенткой филфака Томилой Ивановой.

Чем же заслужил он такой чести, что комитетчики целую неделю бегали, хлопотали, готовили подарки. Чем хорошим отличился, чем отблагодарил комсомол и товарищей? Оказывается ничем.

В ансамбле песни и танца Марат работал музыкантом, аккуратно получал зарплату 500 рублей в месяц и стипендию. Однако комсомольские членские взносы платил только со стипендии. Мелочность, крохоборство Койшибаева не только в этом. Он не раз упрекал жену за расходы на питание (его же собственного)

сына, из-за которых якобы он не может себе купить модельных туфель.

С момента развода Марат ничем не помог семье. Такова подленькая сущность этого музыкального деятеля. Теперь его исключили из комсомола, выгнали из ансамбля. И поделом! Только Марата этим не прошибешь. Он заявил членам комитета комсомола:

— Ваше мнение для меня ничего не значит. Уйду в другой, лучший коллектив, там меня встретят с распростертыми объятиями.

Комитетчики, те что два года назад справляли Марату комсомольскую свадьбу, негодовали. Оно и понятно: хамство вместо благодарности — неприятное дело.

Но не мешало бы им подумать и о другом. Нужно ли устраивать комсомольскую свадьбу всякому, кто решил жениться? Такую честь надо заслужить.

К скороспелой любви на первом курсе, к скороспелому браку надо присмотреться и прежде всего это следует сделать тем, кто решил жениться.

Мы не против любви и женитьбы. Мы за любовь, проверенную временем, дружбой. Недаром в народной пословице по этому поводу говорится: «Поспешись — людей насмешись».

А как вы думаете, товарищи студенты?

Б. ОРАЗОВ.

ЖАПАЛАҚ ПЕН ТОРҒАЙ

(МЫСАЛ)

Қызулау еді жапалақ,
Қолтықтай берген торғайға.
Сарт ете қалды шапалақ.
Жапалақ-ау, мен ғой торғаймын.
А қудай, өстіп сорлаймын.
Деп торғай күйіп-лісті,
Жапалақ тағы күйіп ішті,
— Торғай,— деді ол,— тілі

күрмеліп
Вообще екеуіміз бірге жүрмеліп.
Кәне, сол үшін ішейік,
Торғай да алды күшейіп.
Сыңғыр етіп стакан.
Жіп-жіп түйісті,
Аз өтпей-ақ екеуі,
Қушақтасып сүйісті.
Ағыта келіп не сырын,
Сурады жапаң кешірім.
Қап, арам ит деді,
Бәрін істетіп жүрген арақ ит.

Жоллас **АҚБЕРДИЕВ.**

ЦЕНИТЕЛИ

ЮМОРИСТИЧЕСКИЙ РАССКАЗ

Боб и Жак совершали утренний моцион. Всякий раз, ступив пять шагов, они словно по заказу вздыхали:

— Тоска, а не житуха! — безглаголюще цедил Боб.
— Зато на Западе,— попадал в унисон Жак,— пальчики оближешь!

А через пять шагов снова:
— Разве у нас...
— А на Западе...
Они проходили мимо театра.

Через распахнутую дверь неслись какие-то звуки. Боб и Жак замерли.

— Уловил? — спросил Боб. — Джаз! Мечта на цыпочках!

Жак сложил ладонь рупором и приложил к уху.

— Колоссально! Боб, я пляшу! Это дыхание Запада!

Две фигуры взялись за руки и, мелко трюся на месте, завизжали:

Я не знаю Баха фуги,

Африка!
Но зато я знаю буги,

Африка!
Потому что на досуге,

Африка!
Мне приятней буги-вуги,

Африка!
— Жак! — вскричал взмогавший Боб, — это чудо следует записать на пленку! Дуй за магнитофоном.

Жак дунул. А Боб, между тем, проскользнул в дверь, из-за которой неслась какофония звуков.

Минутой позже, он с растерянной миной вновь очутился на улице. С магнитофоном в руках подошел Жак.

— Ну что, запишем?

— Нет,— мрачно отозвался Боб,— это инструменты настроивают.

— Кто?

— Симфонический оркестр.

Геннадий ТИКИН.



Выступает ансамбль песни и танца студентов университета.

Фото В. ШИН.

(Окончание. Начало см. в № 24)

В общежитии по ул. Виноградова окна большие, светлые, но без штор они выглядят унылыми и пустыми. А вот в некоторых комнатах (№ 84, № 94, 131) студенты нашли выход: решили сложиться и приобрести шторы за свой счет. Однако далеко не у каждого есть такие возможности. Не хватает мебели. Нет этажерок, а во многих комнатах студенты хранят свои книги в тумбочках, а то и под подушками.

В большой и просторной комнате № 59 одна тусклая лампа. При таком освещении трудно читать.

Многие студенты лишены возможности слушать радио — нет репродукторов в большинстве комнат. Таких нерешенных «мелочей» оказалось слишком много и...

Разговор с проректором

И по всем этим вопросам мы решили обратиться к проректору университета по хозяйственной части тов. Галимову. Он оказался в отпуске. Этим вопросом по совместительству занимается тов. И. Сеилов, проректор по заочному обучению. Да, многое известно тов. Сеилову. Вот что он сказал:

— В ближайшее время студенты будут полностью обеспечены постельными принадлежностями. В артели «Джеты-су» сделан заказ на пошив 4000 наволочек и 2000 простыней. В «Межраймашторге» для нас изготовлено наволочек и матрацев на сумму 77.500 руб. Получена дополнительная партия кроватей с панцирной сеткой.

Начальник отдела снабжения М. Алибеков дополняет те сведения, которые сообщил т. Сеилов:



— С мебелью вопрос тоже будет решен. На приобретение ее выделено 200 тысяч рублей. Комендантам общежитий отпущена декоративная ткань для ремонта стульев. Будет закуплено 20 тонн ваты для подушек. Относительно репродукторов — их нет во всем городе, но приложим усилия к тому, чтобы приобрести их в достаточном количестве, — заверяет т. Алибеков.

Еще одно замечание: ряд студентов высказали законные претензии к качеству ремонтных работ, выполненных в первом корпусе. Стены забрызганы, побелка произведена на низком уровне. В общежитии № 1 почти во всех комнатах полы вообще не выкрашены. Что скажете по этому поводу тов. Н. Д. Ближнюк, главный инженер КазГУ?

А ваше мнение, Надежда Семеновна?

В общежитии № 1 многие недостатки можно устранить без вмешательства ректората.

Два дня в неделю здесь работает баня для юношей и два дня — для девушек. Но помыться не так-то просто. Сначала нужно простоять несколько часов в очереди. Билеты в баню продают каждому жителю города. Сюда ходят люди мыться с семьями, с малыми детьми.

Неприглядно выглядят места общего пользования — санузлы, умывальники; в теплые дни по окнам стекает мутный поток воды, на подоконниках застарелая грязь. Не всегда хорошо убираются коридоры. Запущены лестничные площадки. В бытовых комнатах грязного (в особенности — у девушек, на третьем этаже). Для обслуживания мест общего пользования, коридоров выделено восемь работников — этих людей вполне достаточно для того, чтобы поддерживать здесь надлежащий порядок.

Ранняя весна и осень — самая неприятная пора для жильцов общежития № 1. В это время часто выключают воду. Больше того —

забывают умывальники наглухо, и студенты носят воду с улицы; а юноши нередко умываются в лужах.

Студенты часто стирают. А вот сушить белье негде. Разве трудно оборудовать простую сушильную в обширном дворе общежития?

Мы побеседовали с комендантом Н. С. Зархиной, с ней прошли по студенческим комнатам, побывали на складах для белья, в прачечной, в камере хранения.

Хорошие помощники у коменданта. Студенты с любовью говорят о «тете Тане» — так они называют кастеляншу Татьяну Константиновну Гореинову. Тепло отзываются и о заведующей прачечной Анастасии Александровне Усольцевой, слесаре Г. Г. Челединове. Полный порядок

у него в хозяйстве. С такими помощниками можно улучшить быт студентов, устранить досадные мелочи. Однако крепкой хозяйской руки коменданта не чувствуется.

— Наш комендант плохо пришивается к жалобам, — говорит студенты из 91-й комнаты, — тысячу раз общается, но слова своего не сдерживает.

Многое мог бы сделать для организации быта и досуга молодежи студенческий Совет общежития, но пока бездействует. На двери комнаты студсовета всегда замок.

Б. МЕКИШЕВ.

Редактор **Ш. Р. ЕЛЕУКЕНОВ.**